浅议疏浚工程目标利润管理与经济效益审计

陈继钢

(中港疏浚有限公司,上海 200120)

摘 要:在企业管理中,目标利润管理与经济效益审计虽然侧重点不同,但都是企业实现利润最大化的有效管理工具,已在众多施工企业中得到推广应用。本文从疏浚工程目标利润管理的现状出发,就目标利润管理与经济效益审计的关系,提出了在疏浚工程管理中加强目标利润管理与经济效益审计的措施。

关键词: 企业管理; 目标利润; 经济效益审计

0 引言

疏浚企业经济效益的源泉是疏浚工程项目,工程项目效益的多少直接关系到企业的生存和发展,如何保持甚至获取更多的经济效益,是所有企业都面临以及在考虑的问题。目标利润管理与内部经济效益审计是现代企业管理中最常用的科学管理方法,是现代企业精细化管理的组成部分。两者在企业管理中的侧重点不同,但都是为企业实现利润最大化服务的有效管理工具,已在众多施工企业中推广应用。下面就目标利润管理与经济效益审计在疏浚企业管理中的开展谈一些粗浅的看法。

1 疏浚工程项目实行目标利润管理的必要性

我国疏浚业已有100多年的历史,早在1895年,荷兰IHC公司就为我国建造了第一艘疏浚船舶,用于河道的治理。如今,我国疏浚业已具有了较大的规模,有大小疏浚企业近百家,各种疏浚船舶上千艘,形成了较大规模的疏浚能力。随着港口、航道、农田水利及沿海城市建设的发展,疏浚企业在国内从事着港口航道、江河湖泊疏浚及治理,环境保护疏浚,吹填造地等工程,疏浚业已成为中国经济建设和社会发展的重要行业,而且国内疏浚龙头企业早在上世纪80年代就已走出国门,触角已伸向全世界。

疏浚工程受地理环境、气象条件、水流变化、时间季节、水域环境、土质类别等客观因素影响较大,往往会出现同一港口、同一区段在不同季节、不同船舶施工时成本会有很大的差异,或是同一港口、同一区段在不同的挖深时土质会有非常大的改变,导致每一个工程项目都不具有可复制性,无法按照其他施工企业的成本控制方式进行标准化控制,这就决定了疏浚工程比其他建筑工程更具复杂性。

但是出于企业追求利润的天性,不能因为疏浚工程更具复杂性而放松利润控制,不过如何控制就成为了体现疏浚企业管理水平的一个标志。虽然疏浚项目受到各方面的客观因素影响较大,但是项目经理部在现场还是有一些可以提前谋划后进行索赔提高收入或降低成本的空间,这个时候就需要调动工程项目经理部的积极性。需要由公司根据多年的施工经验以及积累的各项数据,对工程项目的收入、成本进行预测后,与项目经理部签订目标利润管理协议,协议中明确项目经理部达到或未达到甚至于超过目标利润相对应的奖惩措施,以尽可能的提前锁定企业的利润,并让项目经理部的收入与目标利润挂钩,充分释放项目经理部的活力和创造力。

2 疏浚企业项目目标利润管理的现状

目前各家疏浚企业均已推行目标利润管理或目标成本管理, 不过因重视程度和投入程度的多少而各有不同,但是基本上都存在以下的问题。

(1)制定目标利润的过程需不断重复。因为疏浚工程的复杂性,导致单个疏浚项目目标利润管理经常是一次性的,它针对的对象只有一个工程项目,随着这个项目的完工而结束其使命。因而,每个疏浚项目均需制定目标利润,而且相互间可借鉴的内容较少,需要投入大量的人力物力。(2)历史可比数据比较匮乏。

因为疏浚工程的复杂性,历史可比数据非常难以确定、归集,而缺少这些数据,就导致在制定每个项目的目标利润过程中,均需从头开始,而且不同的编制人因为经验的不同往往会形成不同的结果,再需各方商议、审核,导致费时费力。(3)目标利润的制定过于简单化。由于上述第2点原因,导致有些疏浚企业为了提高效率,只是简单地依据以往的经验确定一个下浮率作为目标利润,而忽略了现场环境、施工条件以及工期的要求。(4)项目经理部的权责利不清晰。在目标利润管理方面责任不明确、分解不合理,权责利不对称,缺乏可操作的目标利润管理流程。

目标利润管理是现代企业精细化管理的重要环节,为提高疏浚工程项目目标利润管理,我们还应引入现代企业精细化管理的另一重要管理方法和手段——经济效益审计,通过工程项目经济效益审计,确认工程项目经济效益,确认工程项目目标利润管理的成效。

3 目标利润管理与经济效益审计的关系

3.1 两者共同为提高工程项目的经济效益发挥作用。

工程项目目标利润管理是为了提前锁定以及提高工程项目的收益率,充分调动项目经理部的积极性,本质是引导开源与节流的集成。工程项目经济效益审计是为了对工程项目经济活动的合理性和有效性,以及对工程项目实现经济效益的程度和途径做出评价,借以改善工程项目经营管理,提高工程项目经济效益。两者的最终目的都是为了提高工程项目的经济效益。

3.2 两者是互相促进共同提高的关系。

目标利润作为工程项目管理的重要组成部分,是降低成本、提高效益的管理方法。而疏浚工程项目目标利润管理的有效性,最终需要企业内部审计机构和人员通过经济效益审计来确认。推行目标利润管理为经济效益审计提供了审计标准,而实行经济效益审计过程中收集的各项有效措施或提出的各项改进举措又为以后的目标利润制定提供了基础^[1-2]。

4 在疏浚项目管理中推行目标利润管理与经济效益审计 的对策措施

(1)利用信息化手段收集各地的气象、水文、土质等各种数据,为项目目标利润的制定提供相关依据,防止经验主义,也可提高目标利润制定的效率和准确性。(2)制定内部定额。制定的内部定额为一般情况下的施工成本,配以一定的变量系数,再根据实际施工所在地的各种情况修改变量,能够比较快速的形成符合实际情况的施工成本,从而加快目标利润的制定。另外,制定内部定额的过程也是提高企业管理能力的一个途径。(3)工程项目目标利润管理必须遵守"谁控制、谁负责、谁承担、谁受益"的原则进行责任分解,企业与项目经理部签订工程项目目标利润管理协议,项目经理为工程项目利润控制的第一责任人。由项目经理将工程项目收入和成本按不同部门、班组、个人层层落实责任者进行微观管理与控制。(4)项目经理部根据工程进展和实际利润情况,对工程项目目标利润实行全面动态管理。建立

(下转第183页)

资企业要探索跨国经营,充分利用境外资源开发。政府要支持知名企业发展,鼓励企业大胆进军国际市场。

3.3 改善营商环境

招商引资管理中要调整服务模式,提升项目运营管理能力,提供良好的发展环境。制定土地支持政策要结合实际,采用指标单列管理。制定财税支持政策要将财税收入按比例返还。企业符合政策条件可享受优惠政策,制定金融支持政策,要设立专项基金用于基础设施建设,为企业进军国际市场,信用担保等工作开展提供资金保障,为企业"走出去"提供便利条件。省政府要对资源统筹安排,鼓励外资企业从省内其他地区搬迁,快速形成产业集群效应。

3.4 加大招商引资创新

招商引资创新要创新运用互联网招商,实施招商模式,要谋划新业态产业,充分发挥平台招商作用,围绕产业互联网与传统产业升级,坚持招商引资与挖掘存量并重,依托G60科技走廊建设,强化重大招商引资项目调度。升级产业引导基金,探索市场化手段培育高成长性项目,积极申办高层次会议。梳理规范招商引资行为,提升招商引资工作水平。充分挖掘本地数字经济,谋划培育人工智能、物联网等新业态,管理适宜发展现代服务业的楼宇载体把吸纳外地人才作为招商主攻方向。

3.5 结合放管服进行机构改革

放管服改革与招商引资工作联系密切,审批服务更加便捷 化是招商工作管理提升的必要条件,商务局招商引资主管部门要 创新思路,推动招商对象向税源型转变,招商载体向高端集聚转变,招商机制向大联动转变。优化外商投资企业银行开户服务,全面推进"一证多用"改革措施,关键节点是减少审批流程,建立部门信息共享与联合奖惩机制。要求推进投资项目审批皮改革,优化施工许可审批流程。逐步减少清单事项,根据国家标准实行最新版市场负面清单,推动清单事项网上公开方便查询。全面实施市场准入负面清单动态调整机制。

4 结论

改革开放后,国外资金的进入推动我国资本的聚集。招商引资工作受到政府的重视,地方政府招商引起对经济发展起到促进作用,但在招商引资外企管理中存在许多问题,招商引资工作带来潜在隐患。本文通过招商引资外资企业管理调查分析,总结招商引资企业管理存在政策信息传播不及时,营商环境发展滞后等问题。提出扩大招商项目,培育新兴产业;制定工作方案,优化营商环境等对策,促进地方招商引资和企业管理健康发展。

参考文献

- [1] 王玥珠. 大连市招商引资现存问题与对策研究 [D]. 大连理工大学.2019.
- [2] 葛晓雯. 地方政府招商引资职能转变研究[D]. 苏州大学,2016.
- [3] 何枭吟,毛晗."一带一路"建设中的河南自由贸易试验区招商引资研究[J].沿海企业与科技,2021(01):11-16.
- [4] 康丽娜. 龙口市政府产业链招商引资问题与对策研究 [D]. 山东科技大学, 2020.
- [5] 侯云鹏. A产业园区招商管理改善研究[D]. 山东大学,2020.

(上接第181页)

以落实目标利润责任制为手段,以降低成本提高效益为目的的成 本分析与考核体系,使工程项目部上下都为项目目标利润管理尽 职尽责。(5) 工程项目如果遇到重大的调整、变更,企业应与项 目经理部沟通及时调整目标利润,让目标利润更能贴合实际,防 止项目经理部出现因实际情况产生重大变化但企业未及时调整 目标利润从而"躺赢"或无论如何都完不成而放任不管的情况。 (6) 工程项目目标利润指标是否科学合理, 运行是否有效, 相关 措施是否正确,需要检查监督及其他经济手段和法制手段,而不 同阶段实行事前、事中、事后项目经济效益审计是保证工程项目 目标利润管理有效开展的重要途径。(7)要根据不同工程项目制 订不同的经济效益审计评价指标。通过工程项目目标利润管理和 经济效益审计的开展逐渐积累工程项目经济效益评价指标,实 现经济效益审计的事后控制变为事前和全过程的控制。(8)要加 强企业内部审计人员队伍建设,不断提高企业内部审计人员的素 质。工程项目效益审计具有较大的复杂性和很强的专业性,要将 实践经验丰富、业务水平较高的人员充实到内部审计队伍中。但 由于内部审计人员一般均为财务背景的人员,很难深入审计施工的具体环节,需要有工程背景的人员充实到内审队伍,从而可以全方位的对工程项目进行深入的审计[3-4]。

5 结论

推行目标利润管理和实行经济效益审计的共同点都是为了提高企业及项目经济效益服务。推行目标利润管理为经济效益审计提供了审计标准,而实行经济效益审计又为推行目标利润管理提供了基础。目标利润管理和经济效益审计相互促进,共同为降低疏浚工程成本、为提高经济效益作贡献。

参考文献

- [1] 姜丽.浅议施工企业项目内部经济效益审计 资金审计 [J]. 财经界(学术版), 2020(3):177.
- [2] 徐炳华,周乔亮.浅议企业经济效益审计的程序和方法[J]. 管理学家,2010(5):39-41.
- [3] 王淑霞,王雅君,马春柏.浅议生产领域经济效益审计的评价分析[J].农场经济管理,2002,(004):56-57.
- [4] 张仲涛. 浅议煤炭股份改制企业经济效益审计[J]. 北方经贸, 2015(007):158.